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 令和 8年度 第 1回松戸市環境審議会 

（会議録） 

 

【開催日時】  令和 8年 5月 18日(月) 午前 10時から 10時 20分まで 

【開催場所】  松戸市役所 新館 7階 大会議室 

【次  第】  第 1回松戸市環境審議会 

        ＊開会 

        ＊議事 

     松戸市脱炭素政策の検討について（答申） 

        ＊その他 

＊閉会  

【出 席 者】  [委員] 

・山田千香子 委員 

・梅木  清 委員 

・中村美枝子 委員 

・奥  真美 委員 

・竹内 公一 委員 

・松田 茂一 委員 

・湯浅 康弘 委員 

・近藤 善信 委員 

・長橋  初 委員 

・坂口 一枝 委員 

・秋山 和敏 委員 

・岩倉 三好 委員 

         [松戸市職員(事務局)] 

       ・関根 嗣人 (環境政策課長） 

       ・茅野真貴子 (ゼロカーボンシティ推進担当室長) 
       ・野中  亮 (環境政策課課長補佐） 

       ・佐藤 正幸 (ゼロカーボンシティ推進担当室長補佐) 

       ・内海  彩（ゼロカーボンシティ推進担当室主査） 

       ・舟橋 琢磨 (ゼロカーボンシティ推進担当室主任主事） 

       ・鎌田加奈子（環境政策課主査） 

・田丸 惠梨（環境政策課主任主事） 

【傍聴者】   1名 
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事務局 ただいまから、令和 8年度第 1回松戸市環境審議会を始めさせてい

ただきます。 

本日、司会を務めさせていただきます松戸市環境政策課の野中と申

します。どうぞよろしくお願いいたします。 

初めに、本日お配りしております資料のご確認をお願いいたします。 

資料は 

・次第 

・資料 1 松戸市環境審議会名簿 

・資料 2 松戸市脱炭素政策検討について 

以上 3点となりますが、不足などございますでしょうか。 

それでは、ここからは、松戸市環境審議会条例第 8条第 1項に基づ

き、議事の進行を山田会長にお願いしたいと思います。 

山田会長よろしくお願いいたします。 

山田会長 皆様おはようございます。 

それではこれより、私が議事進行をさせていただきます。 

本日配られました、次第に沿って進めさせていただきます。 

議題に入る前に本日の委員の出席状況について、事務局からご報告

お願いいたします。 

事務局 本日 2名の方から欠席のご連絡をいただいておりますので、出席は

12名となります。よって、松戸市環境審議会条例第 8条第 2項に基づ

き委員の過半数の出席により、本会議が成立することをご報告いたし

ます。 

山田会長 はい、ありがとうございました。 

続きまして本審議会は、松戸市環境審議会の組織及び運営に関する

規則第 3条第 1項の規定により公開となっておりますが、傍聴希望者

について事務局からご報告お願いいたします。 

事務局 1名の傍聴希望がありましたので、ご報告いたします。 

山田会長 それでは、傍聴を許可いたします。 

続きまして、令和 7年度第 3回環境審議会の議事（1）脱炭素専門部

会からの進捗報告において、委員の皆様からいくつかのご意見やご質

問をいただきました。 

当該会議において回答ができていない件につきまして、担当課より

報告をお願いいたします。 

ゼロカーボン

シティ推進担当

室 

環境政策課ゼロカーボンシティ推進担当室内海です。 

令和 8年 3月 23日に開催されました、令和 7年度第 3回環境審議会

の議事（1）脱炭素専門部会からの進捗報告において、秋山委員から 2



3 
 

点のご指摘をいただきましたが、回答ができておりませんので、順次

お答えいたします。 

お手元の資料 2の別添「脱炭素専門部会における検討事項（報告）」

の 8ページをご覧ください。1点目、「松戸市の将来のまちの姿」の部

分だけが、「ですます調」になっており、本文と統一されていないこと

をご指摘いただきました。 

この部分につきましては、改定案からの抜粋であることがわかるよ

うに表記を追加し、修正をいたしました。 

続きまして、9ページをご覧ください。「市民、事業者、市」の表記

が異なる順番のものが混在しているとご指摘をいただきました。3ヶ所

の表記を「市民、事業者、市」に統一し、修正いたしました。 

以上、ご報告とさせていただきます。 

山田会長 ありがとうございました。 

それではこれより議事に移らせていただきます。 

本日配られました次第に沿って進めさせていただきます。 

松戸市脱炭素政策の検討についての答申（案）につきまして、事務

局より鏡文の配布をお願いいたします。 

事務局 令和 8年 5月 18日付、松戸市環境審議会 山田千香子会長より、松

戸市長宛の答申でございます。 

松戸市脱炭素政策の検討について（答申） 

松戸市脱炭素政策の検討につきましては、令和 6年 7月 24日付け「松

戸市脱炭素政策の検討について（諮問）」を受け、脱炭素専門部会にお

いて検討し、別添のとおり同部会からの報告（以下、「部会報告」）を

受けました。 

令和 8年度第 1回松戸市環境審議会において審議した結果、部会報

告の内容を採用することが適当であるとの結論を得ましたので、答申

します。 

以上です。 

山田会長 ありがとうございました。 

ただいま、事務局が読み上げました内容に対しまして、ご意見等は

ございますでしょうか。 

秋山委員 1ヶ所 7ページのところですが、【計画の目標】のところ、下から二

行目が「中間目標として、3035年度」になっていまして、これは「2035

年」の間違いではないでしょうか。 

あと 5ページ目の下から 2行目のところ、「改定内容については、庁
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内の意見聴取を踏まえたものとするため」という文章になっているの

ですが、手前の部分の、例えば再エネ導入促進のところや他の部分も

みんな国におけるという話を一番最初に書かれてまして、それと 1ペ

ージ目のところの先行事例などを参考にして直していきますという今

後の姿勢があるので、ここも同じように、5ページの下の二行、「改定

内容については、国からの新たな情報や先行事例及び庁内の意見聴取

を踏まえたものとして」というふうにした方が、庁内に限られた情報

ではなく国の方の話もここに踏まえてかかりますよというような改定

内容に変えたほうがより良いのかと思ったのですが、いかがでしょう

か。 

山田会長 事務局ご回答をお願いします。二点ほどございます。 

ゼロカーボン

シティ推進担当

室 

まず、今いただきました 7ページの方「3035」はおっしゃっていた

だいた通り、誤字がございましたので、「2035」ということで修正をか

けさせていただきます、ありがとうございます。 

そして 5ページの方なんですけれども、国からの新たな情報や先行

事例など、そちらを反映した形で、そして、庁内における聴取を踏ま

え、ということで説明させていただきたいと思います。ありがとうご

ざいます。 

山田会長 

 

はい、ありがとうございました。 

秋山委員さんいかがでしょうか。 

秋山委員 はい、結構です。 

山田会長 3035年は気が付きませんでした、ありがとうございました。 

奥委員 よろしいでしょうか 

山田会長 はい、お願いします。 

奥委員 今事務局からご回答ございましたけれども、こちらの報告は、専門

部会からの報告ということで前回の審議会ですでにご確認いただい

て、基本的な内容としては、確定させていただいていたと思います。   

誤字の部分は除いて、そしてグリーン購入については、こちら松戸

市独自の基本方針ですので、当然国の方で、グリーン購入法に基づい

て、基本方針を策定はして参りますけれども、国の方で策定している

ものが地方公共団体が当然それを、参考にして取り組みを進めていた

だくということは、念頭に置いているのですが、基本的には、国及び

国の機関に向けての基本方針を、国の方では定めているというものに

なっています。 
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そしてこの脱炭素専門部会で検討したのは、やはり松戸市独自に、

このグリーン購入に係る基本方針に何を盛り込むべきなのかというこ

とを検討して、国の方では取り組んでないような内容を検討して、そ

して、当然実施、実際にそれを実行するのは、各関係部局なので、関

係部局との連絡調整、意見聴取なども踏まえた上で、検討していきま

しょうということで、6年度については引き続きの検討にしたという内

容が書いてあるところです。 

そして、令和 7年度 6ページの一番下ですけれども、手続きを経て、

実際にできるだけ取り組みが容易にしっかりなされるように、内容を

シンプルに簡素化した上で、新たな部分を盛り込むこととしたという

ことでまとめておりますので、記述としてはすでに前回確定させてい

ただいているという理解ですので、ここでまたその部会で検討をして

固めて、前回この審議会で固めていただいた内容に、今申し上げた形

から新たにその国の動向云々ということを、令和 6年度の部分に盛り

込むということが、私は必要ないのではないかというふうに考えてお

ります。 

山田会長 今部会長の奥委員さんの方からご説明いただきまして、この件に関

しては松戸市グリーン購入という限定のものであり、国よりも各地方

自治体の独立性を打ち出しているというご説明でした。 

事務局の方いかがでしょうか。それから秋山委員さんも改めてもう

一度お諮りしたいと思いますが、1つの手続きとしてはもうすでに承認

を得てでき上がっているものであるので、そこを手を入れて直すまで

いくのかどうかというところですね。 

 ゼロカーボン

シティ推進担当

室 

奥先生ありがとうございます。こちらの方は記載の通りとさせてい

ただきます。 

山田会長 秋山委員さん、いかがでしょうか 

秋山委員 はい、結構です。 

秋山委員 奥委員さん、秋山委員さん、事務局どうもありがとうございました。 

それでは改めて今の元に戻りますけれども、答申案についてはよろ

しいでしょうか。 

中村委員 ミスプリントというので気づいたのは、6ページの真ん中あたり、「建

築物の設計に係る契約」の枠の黒字の 2行目「を」がちょうど真ん中

あたりに２つ重なっております。 

あと、その次は私が知らないだけかもしれませんが、次の枠の中の 2

行目で「契約図書に明記する」というのは、契約書ではなく、契約図
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書で正しいのでしょうか。 

ゼロカーボン

シティ推進担当

室 

事務局から失礼します。 

今、お話いただきました 6ページ、2つ目の四角で、「を」が 2つ重

なってしまっていて、失礼いたしました。こちら 1つ、削除させてい

ただきたいと思います。 

2つ目の「契約図書」というところは、この「契約図書」という文言

で問題ございません。 

山田会長 ありがとうございました。本来はもうすでに承認してある内容です

けれども、何かお気づきの点がありましたら、特にミスプリント誤植

等でしたらば、今のうちに直したほうがよろしいかと思いますので、

よろしいでしょうか。 

それでは、答申案につきましては、皆様から貴重なご意見等ありが

とうございました。 

本答申案を松戸市長宛に答申したいと思いますが、それでよろしい

でしょうか。 

委員 はい 

山田会長 本日の議事は以上となりますが、皆様お疲れ様でございました。 

また本日の議事進行にご協力いただきありがとうございました。 

司会を事務局にお返しいたします。 

 事務局 山田会長ありがとうございました。 

 以上をもちまして、令和 8年度第 1回環境審議会を終了させていた

だきます。本日はありがとうございました。 

傍聴の方は退室をお願いいたします。 

以上 

 


